
MATERIALE FEUDALE TIMPURII DIN HOTARUL 
COMUNEI FELDIOARA (JUDEŢUL BRAŞOV) 

Cu ocazia lucrărilor agricole şi a excavaţiilor făcute pentru asanări, în hota
rul comunei Feldioara (judeţul Braşov) ies la iveală numeroase materiale arheolo
gice, aparţinătoare unor epoci diferite: neoliticul tîrziu, respectiv eneoliticul, epoca 
'bronzului, Hallstatt, Latene, epoca romană, perioada de trecere la feudalism şi 

epoca feudală timpurie1• 

Deşi materialul feudal timpuriu salvat nu este prea numeros, constînd din 
aproximativ 50 de fragmente ceramice, socotesc totuşi necesară publicarea lui, din 
următoarele considerente. Pe de o parte, materialul datează dintr-o epocă istorică 
a cărei studiere constituie un obiectiv de seamă pentru literatura de specialitate, 
iar pe de altă parte provine dintr-o regiune unde descoperirile de acest tip au 
fost semnalate doar în ultima vreme şi în număr încă nu prea mare. 

Materialul feudal timpuriu, pe care îl prezint aici, a fost cules în valea Vierii, 
situată la aproximativ 7 km spre sud de comuna Feldioara, la vărsarea pinului 
Hobşu în pîrîul Homorodul Vechi. Locul descoperirii este o ridicătură de teren 
nu prea înaltă, care se afla odinioară pe marginea unui teren mlăştinos. Stratul 
de cultură, existent sub humusul actual constă din pămînt negru de o grosime 
pînă la un metru. 

Ceramica feudală timpurie cunoscută de noi a fost modelată aproape exclusiv 
la roata înceată2• Cîteva fragmente provin însă din vase modelate cu mîna. Pasta 
este poroasă, frămîntată superficial, conţinînd ca degresant nisip. Vasele au fost 
arse oxidant, primind în majoritatea cazurilor o culoare neuniformă. Miezul frag
mentelor este în general cenuşiu închis sau negricios. Suprafeţele au culoare ro
şiatică, cenuşie şi negricioasă. Fragmentele provin de la vase de mărime mijlocie. 
Grosimea pereţilor variază între 0,8-1,2 cm. Buzele sînt scurte, răsfrînte uşor în 
exterior, tăiate oblic sau rotunjite. Intr-un caz avem de-a face cu buză şănţuită 
în interior. La un fragment de fund stratificarea pastei arată că pereţii au fost 
lipi ţi pe partea superioară a discului de fund. Ornamentaţia constă din benzi de 
linii drepte şi în val, executate cu pieptenele. Uneori însă, mult mai rar, apare 
linia dreaptă sau ondulată, executată cu beţişorul. 

Menţionez că funduri ştampilate sau ornamente alveolate şi imprimate nu am 
întîlnit. De asemenea, nu am întîlnit nici fragmente ceramice aparţinătoare ca
tegoriei cenuşii fine, arsă neoxidant şi ornamentată prin lustruire, aparţinătoare 

acestei epoci. 

1 Materialul prezentat a fost salvat de autor şi se află în colecţia lui particu
lară. 

2 Menţionez că materialul a fost consultat de Ion Pop de la Muzeul judeţean 
Braşov şi de G€za Bak6. Pentru indicaţiile preţioase le aduc mulţumiri. De 
asemenea, amintesc că la întocmirea prezentei comunicări şi la studierea materia
lului bibliografic am fost ajutat de Geza Bak6. 
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Incadrarea cronologică a materialului este indicată de însuşi caracterul lui. 
Tehnica de executare, ornamentaţia, raritatea vaselor modelate cu mina, lipsa 
alveolei şi a ornamentelor imprimate cu rotiţa dinţată, pledează cu precădere 

pentru secolele VIII-IX. Desigur, unele fragmente mai arhaice pot data, even
tual, de la sfîrşitul sec. al Vii-lea. 

In general, materialul ceramic prezentat aici este contemporan celui de la 
Hărman3• In Ţara Bîrsei ceramica de acest tip se cunoaşte pînă în prezent de la 
Hărman4 (Groapa Banului), Braşov5, Sînpetru, Măgura Codlei, Cristian, Rotba\71;_ 

Analogiile materialului nostru fiind foarte frecvente, ne mulţumim cu indi
carea cîtorva exemple. Din Transilvania amintim ceramica descoperită în cetatea 
de la Dăbîca7• De asemenea, ne putem referi la materialul ceramic, ars oxidant, 
de la Dridu8• 

Intrucît ceramica feudală timpurie de la Feldioara nu provine din săpături 

sistematice, ci din descoperiri întîmplătoare, este firesc că nu ne permite for
mularea unor concluzii mai ample. Cu toate acestea am considerat necesară sem
nalarea ei dat fiind faptul că constituie un indiciu valoros pentru executarea unor 
săpături menite să contribuie la identificarea aşezării feudale timpurii din acest 
loc. 

ANDREI SERES 

MATERIAUX DU HAUT MOYEN-ÂGE TROUVES A FELDIOARA 
(DEP. BRAŞOV) 

(Resume) 

On publie des fragments ceramiques du haut moyen-âge trouves ă Feldioara, 
dep. Braşov. Selon Ies caracteristiques techniques et Ies analogies, Ies tessons 
datent de VIIIe-IXe siecles, tout en mentionnant que quelques exemplaires 
peuvent dater encore de la fin du VIIe siecle. 

3 I. Pop, Date arheologice privitoare la istoria Braşovului în secolele IX şi 
XII, în Cumidava, II, 1968, p. 11, 12, p. 23, fig. 3. 

4 I. Pop, op. cit., p. 11 nota 3. 
5 I. Pop, op. cit., p. 9-26. 
6 Material expus la Muzeul Judeţean Braşov. 
7 Şt. Pascu, M. Rusu, P. Iambor, N. Edroiu, P. Gyulai, V. Wollmann şi Şt. :i.\fa

tei, Cetatea Dăbîca, în ActaMN, V, 1968, p. 186, pl. IV, în special 7, 8, 26, 28, 30. 
8 Eug. Zaharia, Săpăturile de la Dridu, Bucureşti, 1967, p. 168, pl. III/6, 8, 9, 

p. 171 pl. IV /1; p. 173 pl. VIII/5 etc. 
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Fig. 1 - Ceramică feudală timpurie din hotarul comunei Feldioara. 
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